

Zprávy zahraničné

RAKOUSKO-UHERSKO.

Jak se z Prahy oznamuje, kníže Jindřich hanavský vyrovnal se nyní soukromě se svojí bývalou nevěstou, milionářkou Oelbermannovou, takto úpěrnou vdovičkou. Kníže totiž uznal formálně, že jí dluhuje půl miliónu korun, které se od ní vypůjčil během trvání své známosti. Kníže hanavský je v Čechách dobře znám, neboť je majitelem hořovického panství. S vdovou Oelbermannovou neudělal by byl špatnou partii, neboť tato vládní jménem asi 120 miliónů.

Vláda rakouská vyvrátila nyní tendenci zprávy v záležitostech ostrova Crety. V úředním prohlášení se praví, že Rakousko nikterak nenaléhá na uspořádání jednání mezi vládami obou ostrovů Crety. Všechna jiná tvrzení jsou nepravdivá a mají za účel vyvolání znepokojení. Dále prohlašuje se v tomto vládním přípisu, že rovnováhu otázek ostrova Crety, který loňského roku prohlásil se pro připojení k Řecku, jest možno dohlédnouti jen se souhlasem Turecka, pod jehož vřehí moc ostrov ten dosud náleží. Vedle toho obsahuje přípis prohlášení, že vláda rakouská nemá zájmu úmyslně činiti obtíže nynější mládoturecké vládě.

Po svátcích svatodušních hodlá vláda rakouská předložiti v poslanecké sněmovně návrh zákona, kterým má býti splnomocněna k uzavření obchodních smluv s balkánskými státy, počítaje v to též Srbsko. Vyjednávání se Srbskem bylo již zahájeno hned po urovnání konfliktu, jenž hrozil vypuknutí války. Uzavření pravidelné smlouvy místo dosavadní provisorní nestojí už zcela nic v cestě.

NĚMECKO.

Německé noviny jsou plny zpráv o včtrpaveckých pokusech hraběte Zeppelina, a nikde se takřka o něčem jiném nemluví. Zeppelin je hrabinou dne. Velké nadšení způsobil jeho poslední vzlet, kdy ve vzduchu zdržel se plných 38 hodin. Vzducholodí potkala nehodu, neboť se v lehu porouchala. Škoda na ni není však velká, takže po malé opravě bude moci Zeppelin k velké radosti celého německého národa veselé létat zase dál. Časopisy rozepisují se o posledním velkém vzletu, prohlašují, že byl tím skvěle dokázán strategický význam vzducholodí. — V Londýně úspěch hraběte Zeppelina vyvolal jisté obavy. Dle posledních výkonů této vzducholodí vysočtávají znalci, že vzducholodí během deseti hodin může se z evropské pevniny dostat do Anglie. Tím byly jmenovitě vojenské kruhy postřeny, neboť ty už ode dávna obávají se německého nebezpečí.

RUSKO.

Zajímavou zprávu oznamuje petrohradský list "Novoje Vremja" totiž, že 17. června dojde ve Finském zátoci ke schůzi cara Mikuláše s císařem Vilémem německým. Německý císař křivovatí bude na palubě císařské jachty "Hohenzollern" na pobřeží Finska a tam setká se také s carskou rodinou ruskou. Po této schůzi nastoupí car Mikuláš se svojí rodinou obvyklou projevku na carské jachtě "Standard" ve Finském souostroví. Doposud není rozhodnuto, jestli plavba jachty "Standard" bude rozložena. Proslýchá se ale, že později v létě navštíví car přístav Brest ve Francii, aby opláčil presidentovi Fallièresovi poslední jeho návštěvu v Rusku minulého léta. A jest možno, že z Brestu car podnikne plavbu do Středozemního moře a tímto do Dardanel, aby po Černém moři vrátil se do své země.

Monarchistický člen dumy, Vladimír Puriškevič odvolal se k soudnímu senátu a apel jeho byl odnímt, takže si bude muset svůj trest vězení jednoho měsíce bezve věhu odsedět a peněžitá pokuta nebude připuštěna. Puriškevič urazil vůdkyni kongresu pracujících za ženská práva, paní Filosofovou.

Člen dumy Ossip J. Pergament, jenž byl zpraven ministrem spravedlnosti, že bude postaven před soud a bude procesován na základě obžaloby, že pomohl Olze Steínově, známé podvodnici v roce 1907 na svobodu, byl raněn mrtvicí a zemřel ze strachu. Pergament zastupoval Steínovou při prvním pro-

cesu a vymohl tolik, že byla tato na záruku zatím propuštěna na svobodu. Později jí měl poradit, by se vystěhovala do ciziny. Steínová byla zatčena v New Yorku a pak deportována do Ruska, kde byla odsouzena pro svoje podvody do vězení na 16 měsíců.

FRANCIE.

Z Paříže se oznamuje: Jean Naudin, prostý dělník, jenž v arsenálu v Toulou vydělal průměrně si jeden dolar denně, vynalehl přístroj, jenž znamená neobyčejně zlepšení telegrafie bez drátu. Vyšel ten jest nyní na rozkaz ministra války zkoušen, aby zaveden byl pak na válečném loďstvu francouzském. Tento originální přístroj byl geniálním způsobem pořízen ze starých plechových kralic, krotů a destiček, lahvi a jiných předmětů, jež mohl si Naudin při svých skromých prostředcích snadno opatřiti. Naudin může se již pochlubit několika důležitými vynálezy. Mezi nimi jest také metoda ku fotografickému zachycování bezdrátových depesí a různá zařízení pro fideletní balon, jež vypracoval spolu s francouzským vzduchoplavcem Henrim de la Vaux. Hrabě Zeppelin prý používá několika objevů Naudinových.

Zprávy americké.

Přistěhovalci do Kanady ze Soustátí přibývá.

Přistěhovalcecký odbor kanadské vlády na základě statistických dat přišel k poznání, že za uplynulý úřední rok, končícím 31. března, vystěhovalci do Kanady přes oceánské přístavy z Velké Británie a evropských zemí kleslo o 117,081 osob v porovnání s rokem předcházejícím. Tento úbytek se přičítá omezením zákonům, jež jsou namířeny proti chudým aneb nezodaným přistěhovalcům. Vystěhovalceckí osadníci ze Soustátí nejen že vykazuje přibývání za poslední úřední rok, ale předěl všechny rekordy přistěhovalcecké přes jižní hranici. Za 12 měsíců do minulého 31. března do Kanady přibýlo ze Soustátí 159,532 osobníků, ježebž hodnota peněz a majetku odhadovala se na 860,000,000.

John Mitchell se stěhuje do New Yorku.

John Mitchell, jeden z nejoblíbenějších a nejpopulárnějších amerických vůdců demokratické strany, jež po osm letů řídil záležitosti havské národní míle, odstěhoval se po 17-letém pobytu ve Spring Valley, Ill. do New Yorku. Mitchell přišel do Spring Valley z Braidwood, kde byl uhlokopem v dolech firmy Spring Valley Coal Co. a oženil se r. 1891. S ním a s jeho manželkou zároveň odehájeli 16letý Richard, 14letý James, 12letý Robert a 5letá Kateřina, jakož i Miss Margareta Dumová, sestřenicí paní Mitchellové, jež s nimi bydlí již více jak deset let. Rodina Mitchellova zdrží se nějaký týden v Douctur a přibuzných a pak odejde do New Yorku, kde pak Mitchell koupil za \$25,000 residence. Hoši navštěvovatí budou jesuitskou kolej ve Fordham, několik mil od nového domova. Přátelé Mitchellovi činili pokusy, aby ho přiměli usaditi se v Seranton a sňhovali mu, že ho zvolí za zástupce do kongresu za uhelný okrsek. Paní Mitchellová svým vlivem přimlouvala se, aby se usadil mezi horníky, však konečně přidala se k náhledu svého manžela, jenž se rozhodl pro New York, kde bude moci své povinnosti jako tajemník sdružení "National Civic Federation" lépe vykonávat. Jediny úřad, který pan Mitchell ve Spring Valley zastával a sie po dva roky, byl úřad člena školní rady.

Objednávka nábojů pro armádu.

Velitel Frank Health z Frankfordského arsenálu ve Filadelfii obdržel od spolkové vlády rozkaz, aby objednal 71,500,000 ostrých nábojů pro pravidelnou armádní službu. V objednávce té není zahrnuto 20,000,000 šlepek a jiných nábojů pro revolvery, které v čase míru armáda spotřebuje. Nejlepší náboje stojí \$26 za 1000, aneb celá tato objednávka \$1,850,000.

Nový vojevůdce.

Armáda Spoj. Států má nového velitele od minulého středy, v osobě generála majora Leonard Wooda, jenž nastoupil místo po generálu lajtntantu Arthur McArthurovi, jenž dán byl na odpoči-

nek. S ním zároveň přestala hodnost lajtntanta generála. Generál Wood nastoupil vojenskou kariéru v r. 1885 jako příručí lékař na výpravě proti Geronimovi v Arizoně. Stále postupoval, ale nejvíce mu pomohla válka se Španělskem, v níž správil se jako velitel drsných jezdců s Theo. Rooseveltem. Výsledek toho byl, že v r. 1901 tebyl kapitán v pravidelné armádě, přeskočil všechny stupně a jmenován brigádníkem.

Vystava Alaska-Yukon-Pacific.

V úterý minulého týdne otevřena byla výstava Alaska-Yukon-Pacific zmačkáním knoflíku, vyrobeného z alaského zlata, který stiskl prezident Taft v Bílém Domě ve Washingtonu. V též okamžiku, kdy elektrický proud zasáhl přístroj ve strojnické budově, rozvlnil se na 125 střevis vysoké zemi hvězdujatý prapor a několik hudebních sborů zahrálo "Gloria Washington pochod". Zvuk parních píšťal, radostné provalávání slávy mnoha tisíc přítomných přehlušilo hudbu. Všechny tovární ve městě, jakož i lodě, zakotvené v tamním přístavu, spustily na své parní píšťaly ohlušující hvizdot. Mezi nimi se ozývalo dunění děl. Japonské válečné lodě vypálily salvu 21 ran ze svých těžkých děl. Když tento ohlušující rákos poněkud ustal, nastala vojenská porádka a započato s řaděním. Výstava tato jest velmi krásná, poněvadž má překrásné okolí. Mount Rainier, nejvyšší hora v Soustátí, se je vzdálena od města 80 mil. Vyhledí přes tak blízkou, jako by bylo možno pěšky se k ní dostat. Horstva Cascades, Olympics a Siskakijský přírovný panoramu přivádějí a pro jízny kolem Seattle. Dvě jezera, Washington a Union a záře Pugetové vlny vystavu zvláštním rozhledem. Srdcem výstavy je dvoranata. Zde stojí budova vládní výstavy, největší, jakou vláda dosud na výstavách zbudovala. Sedm z výstavních budov bylo postaveno trvale, a až bude 16. října výstava zavřena, budou darovány univerzitě státu Washington. Dvě z těchto budov, lesnická a lodomořského bratrstva, jsou zbudovány z dřeva. Lesnická budova je neobyčejná pro své sloupoví z kládových sloupů, ježž jest tu 184, každé 5 stop průměru. Všechny populární dráhy v Seattle pohodlně dopravují na výstavě a ježžko správa dráh těch připravila se k dopravě co největšího počtu navštěvovatelů, jest nebude nikdo držen od rychlého dovození k eilivému. Ředitelové, kteří postarali se o zbudování a upravení výstavy této, vyslovují se, že jsou úplně spokojeni se zdarem svého odniku a svých prací a jsou pevné naděje, že bude výstava úspěšnou a že se vyplatí podnikatělním a podnikům peněžně, umělecky i vychovatelsky. Výstava bude otevřena i v neděli, k radosti všech dělníků, kteří mohou jen nedělní vnovatí důkladně navštěvovat výstavy, by z ní ke svému poučení, vzdělání a pobavení měli užitek.

Plány pro vodní cesty.

Rada vládních inženýrů prozkoumala již Lorimerovu vodní cestu z velkých jezer do mexického zálivu po řece Mississippi a podá zprávu svou v těchto dnech odboru války a tento jí podá kongres. Právě se, že prezident Taft si dává na tom záležitosti, aby vše tato byla co nejdříve kongresu předložena. Jaká zpráva ta jest, neví se ještě, avšak udává se tolik z ní, že jest příznivě hluboké vodní cesty z jezer do zálivu a že inženýrská rada úplně sechvaluje záměry podporovatelů cesty té. Tito založili jednotu pro hlubokou vodní cestu z jezer do zálivu a budou v listopadu odjížděti zvláštní sjezd v New Orleansu, do které doby členové prozkoumají celou tu cestu a budou pracovati na tom, aby se lidé v země oznámilo vše, co se cesty této týká.

Přistěhovalcecký nával.

Minulý týden přijelo do newyorského přístavu množství parolodí, ježž mezipaňbi byla do posledního místečka obsazena vystěhovalci. Dvě z parolodí přijely z řeckých a sedm z italských přístavů. Nejvíce vystěhovalců přivlel hamburský parník "President Lincoln", který měl na palubě 2000 cestujících třetí třídy a mezipaňbi. Nejvíce vystěhovalců přivlel hamburský parník "President Lincoln", který měl na palubě 2000 cestujících třetí třídy a mezipaňbi. Nejvíce vystěhovalců přivlel hamburský parník "President Lincoln", který měl na palubě 2000 cestujících třetí třídy a mezipaňbi.

Uctění památky Jeff Davise.

V malém městěku Kentuckém, Fairview, jež jest rodištěm vynikajícího náčelníka konfederace, Jeffersona Davise, věnován byl minulého týdne pěkný park na uctění památky tohoto muže. řetěně, hudba a květin sloužily při slavnosti této jižnímu lidu a sousošní okresy byly tu silně zastoupeny svými farmáři, kteří přinesli pro hosty zákusky a upekli voia pro barbesue. Col. Milton předvedl na místě nepřítomného gen. Younga, jenž poslal svou řeč, jíž Milton předčítal. Pořadatelé mají v záměru postaviti na Davisově farmě chrám, kamž by se snesly všechny památky jižních států z občanské války, a z dvoupatrového stavení Daviseova má se upravit útulna pro vdovy po konfederáčních vojácích.

Převezení mrtvol zakladatele Pennsylvanie.

Několik kongresníků ve Washingtonu zabývalo agitací v zájmu převezení mrtvol William Penna, zakladatele Pennsylvanie, z Anglie do Soustátí. Tělo Pennova odpovídá nyní na úplné zapomenutém hřbitově v Buckinghamspire v Anglii a má se pro ně připravití pěkný hrob na břehu řeky Delaware. Udává se, že při velkých zásluhách o Ameriku není jeho hrob náležitě počten a označen, a že by to měl kongres napraviti a zaudat uznání povinnosti země a státu jeho. William Penn narodil se r. 1644 v Londýně. Studoval na universitě v Oxfordu, kde příhlul k sektě Kvakerů, zčež byl z university vypuzen. Otec jeho jsa bohat, poslal jej do Irska za správe statku svého, ale i tam byl uvizněn za to, že navštěvoval shromáždění kvakerů. V Londýně pak kázal kvakerim a napsal spisek o jejich vyznání, začež byl uvizněn ve věži sedm měsíců. Ve vězení napsal nejlepší svůj spis: "No Cross, no Crown". Kdež kvakerové byli vládnou stáče více pronásledováni, obrátil se do Ameriky. Od otec zdědil \$80,000 a za to mu vláda anglická dala v r. 1681 velké území v Severní Americi, aby založil tu osadu a dal jí zákony, jaké se s jeho přesvědčením shodují. Založil osadu Pennsylvania a dal jí náboženkou svobodu, což přivábilo četných osadníků z Anglie, Německa, Švédska a odjinud, ti pak založili město Filadelfii. Vrátil se do Anglie a přijel zase v r. 1701 do Ameriky, ale nenalazna vdkou a pokoje zde, odejel zase do Anglie a tam zemřel v r. 1718.

Český žurnalista zemřel.

V Chicagu zemřel bývalý redaktor "Svornosti," p. Fr. Peřina, 45 a půl roku starý žurnalista česko-americký z Chrudimi v Čechách, kde před svým odjezdem do Ameriky byl učitelem. V Soustátí žil asi dvaet rok. Po svém příjezdu do Ameriky pracoval po dva roky jako malý písma na skle, méez vstoupil do redakce "Svornosti," v kteréž až na malé výjimky setrval až do 6. června 1908, kdy srdeční vada učinila pro něho pravidelné zaměstnání nemožným; ale vzdor tomu zůstal ještě celý další rok příspívatelem. Zákeřná nemoc sklátila jej do hrobu předčasně a takřka náhle, vzor tomu, že již delší dobu potoňoval. Zesnulý byl ženat a otcem šestí dětí od 14 do 4 let. Patřil k lož. č. 1375 Modern Brothers of America. Tělesné pozůstatky do přání zesnulého, který byl vždy ryzním svobodářem, byly spáleny.

Češi na Filipínách.

V Baltimore vycházející časopis "Telegraf" přináší následující zprávu: Jan Masopust, jenž jest esním inspektorem na Filipínách, stal se právě vydavatelem nového tamošního listu, "The Evening Saturday Star," jenž čítá již asi 2,500 odhřatelů. Pro baltimorské krajany jest tato událost tím zajímavější a významnější, poněvadž jest pan J. Masopust synem křesťanského známého a váženého krajanu p. Karla Masopusta z 9,900 sev. Bond ulice. Nový tento list jest vydáván ve městě Iloilo na ostrově Panay a jeho první číslo vyšlo dne 6. března t. r. Jeho obsah jest nanejvýš zajímavý a svědčí o vedení vsklení hořlivém. Pro nás Čechy jest obzvlášť zajímavým, čteme-li v tomto listu, že i v oně dále existuje česká kolonie. Dle jedné oznámky se totiž dovidáme, že poblíž Iloilo jest polková místnost pro klub "Jaro."

Ukoneční stávky zřízení pouličních kar.

Ve Filadelfii skoněna byla távka zřízení pouličních kar vítězstvím dělníků z následujících podmínek: 1. Všichni dřívější zřízení dosazené budou na svá místa přet. — 2. Mají býti něměna opatření, by uniformy, jak je společnost předpisuje, mohly od její zaměstnaneč ne u něně než pěti větších obchodníků oděvy býti koupeny. — 3. Její zaměstnanci mají tvořiti zastoupení, když z každé remise jednoho z jejich počtu většinou hlasů zvolí. — Zastupující těleso zvolí si užji výbor, jenž čas od času má dána býti přičetost se způsobilými úředníky početnosti o všech otázkách, jež se rávě zřízení týkají jednat. — 4. Tento výbor má zároveň s obchodvedoucími společnostmi probrati jízdní řád a takové změny hodin a podmínek práce přijmouti, aby se s uspokojením pro obecenstvo dopravou srovnávaly. — 5. Mzdy munit od 1. července 1909 obnáseti 22 centů na hodinu. — 6. Tyto podmínky mají platiti na dva nebo tři roky, dle toho, jak s dotčeným výborem by se ujednalo.

Požáry v Minnesotě za minulý měsíc.

V čední zpráva požárního maršála státu Minnesoty oznamuje, že v minulém květnu způsobeno bylo ohněm škody za více než jeden milión dol. Jest to více než loni, avšak úředníci v departementu praví, že to ve skutečnosti nenaznačuje větší škody. Z počátku to bylo obtížné dostat zprávy od hasičských stanic v malých městech, avšak nyní i tam si zvykají podávat zprávy, tak že skutečně o všech ohněch zprávy docházejí. Ohně bylo za jmenovaný měsíc 171, škody na budovách \$1,002,556, pojištění na budovách \$528,832; škody na vnitřním zařízení \$134,294 a pojištění na totě \$236,720.

Vytrvalý kadet.

Asi před čtyřmi roky hlásil se o přijetí do ústřední akademie v Annapolis, Md., Luther Welch z Kansas City, Mo., ale byl tehdy odmítněn, když mu na výše sešel asi palec. Nedal se tím však odstrašiti a sestavil si zvláštní přístroj podobný skřepi s dob inkvizice a pomocí toho podařilo se mu natáhnouti páteř, až dosáhl žádoucí míry. V pátek minulého týdne skončil všechny zkoušky a vykřel jako čtvrtý nejlepší žák ze 174. Nejvíce vyniká v matematice.

NOVINKY Z WESTON, NEBR.

Stavební ruch v našem městě jest v plném proudu. Na všech stranách se pilně staví a co jest nejpotěšitelnější, staví se zde většinou budovy nákladné, jež budou pravou okrasou města. Tak na příklad rozsáhlá zihelna obchodní budova p. Huberta Jandy, pohrobňka a obchodníka nabytkem, bude dostavena již v nejbližších dnech. Rovněž stavba krásné residence p. Rudolfa Nováka, jež si vyžádá nákladu \$4,000 až \$5,000, již se dostavuje. — Ani sebe vybiravější novomanžele nemohli by si přát křieky vknepějši a útulnější. Také pan Alois Kovanda rozhodl se k stavbě rozsáhlého cihelného operního domu, jakéhož jest ve Weston nanejvýš třeba. Náklad na budovu tu není dosud znám, avšak jest možno, že bude přesahovati \$5,000. Se stavbou se započne již tento týden. — Stavební řemeslníci mají zde přitomně tolik práce, že nemohou ani staěti.

Pan Josef Jirovský a slečna Anastazie Lukášova, dcera starého a váženého zdejšího osadníka, budou spojeny poutem manželským v kostele ve Wahoo. Rev. Bor vykoná svatební obřady. Novomanžele provází naše nejvělejší blahopřání.

Jak se proslýchá, hodlá náš oblíbený restaurátér p. Ant. Novák zamechat ve Weston obchodu a odebrati se do jiného města. Jednotu skutečně tak, pak jest nám líto, že ztratíme v p. Novákovi spolehožna rádného a pokrokového.

Ve Weston budeme oslavovati "čtyřtého dňulaje" již v sobotu dne 3. července. Vše nasvědčuje tomu, že letošní oslava předčí všechny předcházející. Od loňska nám zbyl hezký pakatýlek a letos naši páni obchodníci také hlouběji sáhli do vaku, takže máme slušný obnos pohromadě. Krajané z okoli Weston budou radostně přivítáni pěkným a bohatým programem, jaký pro ně chystáme.

Pan Václav Řehák, soukromník, a zeť jeho, p. Ant. Wostrčil, obchodník zbožím železářským, odejeli v sobotu se svými manželkami do Omahy na návštěvu svých přátel Hilbertových. Paní Hilbertová jest sestrou paní Řehákové. V Omaze hodlají se zdržeti do úterka, ale nevíme, nebudou-li nuceni pobýti svůjí prodloužití. Přejeme jim hojně záhavy.

Na seznamu nemocných, pokud nám známo, nalézají se paní Marie Maloušková, manželka váženého spolehožna p. Mat. Malouška, a p. Josef Brukner, syn chvalně známého zdejšího farmara p. Ant. Bruknera. Paní Maloušková odebrala se na léčení do Omahy a jak se dovidáme, stav její zlepšil se do té míry, že bude moci v brzkou opustiti nemocnici sv. Josefa a vrátiti se do svého domova. Pan Maloušek navštívil minulý týden chof svoji v Omaze a vrátil se domů velice potěšen. — Též pan Brukner, kterýž po delší dobu upoután byl na lůžko nebezpečnou nemocí zápalom plie, pozdravuje se včihledě a co nevidět bude úplně zdrav.

Westonským katolickým spolkům dostalo se srdečného pozvání k súčasnému se slavnosti svěcení nového chrámu Páně v Brainard, Neb. Bylo nsněno na slavnosti té se podíliti a zvolen byl výbor, aby vyjednával s drahou U. P. o zvláštní vlak. Jak se dovidáme, též spolky z Wahoo a Touhy a snad i odjinud súčasnti se slavností oně.

Pan Hubert Janda, náš vážený pohrobňik a majitel obchodu nabytkem, odejel v pondělí do Omahy, aby se tam podílel na konvenci pohrobňiků. Nevíme, jak dlouho se v Omaze zdrží.

Odporučení.

Odporučujeme tímto co nejvíce dle pozornosti našich krajanů chvalně známého českého pohrobňika

FRANKA JANDU,
č. 1235 již. 13. ul., Omaha, Neb.,
který ve velkých záležitostech, do oboru jeho spadajících, ochotně poslouží. Jest licencovaným balsamovačem. Obstará Vám dovoz mrtvých těl Vašich blízkých a přátel z Omahy až do Vašeho místa. Neobčejně důvěra, jež je ma se všech stran projevovala, svědčí o jeho čestnosti. Obratě se na něho v případě potřeby s největší důvěrou a my radíme Vám, že budete dokonce uspokojeni. Telefon 2984. 281f

— Předplatě se na "Pokrok" do Čech, pouze \$2.00 ročně.